

# 阳光很烈 “暑”你最美

——走近酷暑中坚守岗位的户外劳动者

炎炎夏日,当人们纷纷躲进室内享受空调、吹着风扇时,有一群人依旧坚守在各自的工作岗位上,用汗水诠释着奋斗的意义。他们是环卫工人、建筑工人、核酸检测员、外卖小哥……

连日来,记者走近这些烈日下坚守的劳动者,记录他们的付出,表达对他们的深深敬意。

## 环卫工人

### 挥汗为城市“梳妆”



环卫工人清洗过街天桥 杨昱郁 摄

夏日炎炎,热浪滚滚,在烈日暴晒下,环卫工人坚守工作岗位为城市“梳妆”,他们是夏日里最美的一道橙色风景线。

连日高温,暑气逼人。在平城区南环东路,市新城环境公司环卫工杨孝上一刻不停地忙碌着,豆大的汗珠顺着脸颊滑落。他每天除了清扫落叶、杂草、垃圾,清理绿化带,清洗路面,还要沿街巡查。

对于像杨孝这样负责路面清洁的环卫工人来说,夏日的高温无疑是巨大的挑战,一轮清扫下来,衣服早已湿透。杨孝说:“热肯定是热,也很累,但是能为创建全国文明城市出把力,值得!”

63岁的乔师傅也是一名环卫工,每天凌晨4时30分许,他就开始了第一次清扫,直至12时。夏天里身上的衣服就没干过,每天都被汗水浸湿。为了解暑,他会喝大量的水。“每天都要用大水壶装满水,一上午起码要喝三壶。”乔师傅说。

杨孝和乔师傅只是环卫群体的一个缩影,在城市的大街小巷,这样的环卫工还有很多。在高温“烤”验中,他们不断做着重复的工作,清理垃圾、清洗路面、清运垃圾等,正是他们的坚守,城市才更加整洁美丽。

让杨孝感到欣慰的是,公司非常关心他们,每年夏天都会发放藿香正气水、风油精等防暑降温物品,而且很多单位、门店都建有爱心歇脚点,他们进去歇歇脚、喝点水。

此外,为缓解高温天气下环卫工人的工作压力,公司对清扫保洁时间进行适当调整,同时不定期深入工作现场,送上矿泉水和绿豆汤等,并提醒他们注意防暑。

本报记者 杨昱郁

## 建筑工人

### 顶烈日添砖加瓦



建筑工人烈日下施工 戎禹仁 摄

烈日下,建筑工人在岗位上默默坚守,用勤劳的双手和如雨的汗水建造城市的高楼大厦。

6月26日11时,骄阳似火,记者来到古城西南隅民居修复工程施工现场,工人师傅们头顶烈日,在具有坡度的屋顶作业,王师傅正弯着腰,将一摞摞青瓦从吊车上搬至屋顶,豆大的汗珠顺着脸颊滚下来。王师傅和同事们每天早晨七点半上工,十一点半休息,再从下午两点工作到六点。王师傅说,他们最怕的就是大晴天,太阳照在光滑的屋顶,要努力适应耀眼的阳光,光反射率高,温度也越高,热浪滚滚,整个人仿佛置身火炉,需要大量补充水分。

当日下午,记者又走访了好几处工地,工人们顶着烈日,黝黑的脸颊上布满了汗水。一名皮肤黝黑、“特殊”着装的工人引起记者的注意。他不仅长袖厚衣加身,还要经受焊枪热源的炙烤。老实腼腆的工人师傅不善表达,工友们介绍道:“夏天是电焊工最遭罪的时候,工作的时候如果不穿长衣长裤,裸露在外的皮肤很容易被焊花灼伤,为了防止焊花落到身上,必须‘全副武装’,简直就是‘热上加热’。”

“目前,我们的主要精力是在西环路改造工程上,二灰层已经铺设完成,下一步进行水稳层铺设。夏季高温有利于水稳基层凝结成型,强度上升更快。”平城街西延跨铁路桥梁新建工程的技术负责人告诉记者,高温天气是对一线建筑工人的一场“考验”,他们已将防暑降温工作提上日程。

为了应对高温天气,各施工方也采取了相应措施。“我们为工人发放了一些防暑降温的药品,比如藿香正气水、胶囊,还有毛巾和香皂等洗浴用品。针对中午高温天气,下一步将调整作息时间,防止工人中暑。”古城西南隅民居修复工程的相关负责人说。

本报记者 辛雅君

## 核酸检测员

### 冒酷暑“全副武装”



核酸检测一丝不苟 戎禹仁 摄

哪怕是高温闷热的天气,核酸检测员仍然保持“全副武装”,用她们的坚韧和汗水,争分夺秒地为市民做核酸检测。

“打开市卫健委核酸检测预约,然后扫采样点的二维码就可以了……”6月27日上午,在平城区恒源路一处核酸检测点,工作人员一遍又一遍重复着,指导市民进行核酸检测预约登记。天气略显阴沉,空气中湿度较大,给人感觉有些闷热,采样员王瑞琴和辅助员任二霞密切配合,一边为陆陆续续前来的市民做扫码登记,一边进行核酸检测,在提前完成预约的情况下,一例检测只需十几秒就可完成。

从5月20日开始,她们就在该检测点工作,经历过前期市民的集中检测,到现在工作量趋于平稳,市民出门便可就近完成核酸检测,不过仍会遇到一些不熟悉预约登记流程的市民,她们还需要经常指导,即使口干舌燥也顾不得喝口水。

“一般情况下我们会少吃饭多喝水,省出时间多采集几个样本。”记者了解到,上午核酸检测工作从8时至12时,中午休息一段时间,下午从15时工作到19时,一天下来,她们在防护服的包裹下,贴身衣物和头发会被汗水打湿,橡胶手套里也满是汗水,一个多月来几乎天天如此。

好在,工作人员高效检测的背后,是后勤保障工作到位。由平城区政府提供的核酸采样工作站设备都很齐全,屋内配备了正压新风系统,多功能空调等防暑降温设备,屋外还配有防雨遮阳板,在没有市民做检测的时候,她们可以抓紧时间休息,缓解一下疲劳。与此同时,在一些还没有配备核酸采样工作站的检测点,街道社区以及附近的物业小区,也都在积极想办法,搭建遮阳棚或是安装遮阳伞,为核酸检测员和前来检测的市民送上一片清凉。

本报记者 张志忠

## 外卖小哥

### 骄阳下与时间赛跑



外卖小哥驾车出发 龙中华 摄

高温天气,更多市民选择点外卖,订单量持续上升,外卖小哥面临着双重“烤”验。客户的一个微笑、一声谢谢、一个好评,就是对他们最大的肯定。

6月27日下午2时许,记者在美团外卖大同大学站采访了外卖小哥王铎和谢志瑞。

今年39岁的王铎从事外卖工作两年半了。他说,一天中,大约有一半多的订单集中在11时至14时之间,顶着烈日送餐是工作常态。如果遇上35℃以上的高温天气,中午几个小时送下来,浑身都被烤得发疼。为了应对高温天气,多喝水是最好的办法,可以及时补充体内大量消耗掉的水分,所以大水壶随身携带,送餐时挤出时间喝水,同时还备一些藿香正气水等防暑药,感觉身体不适就服用些。

“您有新的订单了,请及时处理。”手机传来提示音,王铎看了一眼订单的所在位置,又马不停蹄地骑上电动车,顶着烈日匆匆赶往下一站。

此刻,外卖员谢志瑞刚送餐回到站里,他的衣服已被汗水浸湿,摘下头盔,面部都是汗珠。小谢告诉记者,只要努力干,收入还是可以的,所以他很喜欢送外卖这份工作。四五年前在北京干,现在回大同了,还干老本行。由于工作出色,他还是负责10多个外卖员的小队长,这对他素质能力提升很大。为了应对炎热的夏天,站里每天为大家准备了酸梅汤、绿豆汤,还有充足的矿泉水。

烈日下与时间赛跑,热浪中为顾客送餐,虽然十分辛苦,但谈起送餐经历,小谢十分欣慰:“多数客户都能理解,时间晚一点也不会责怪,很多人还会说一句‘辛苦了’,听到这句暖心话,我心里特别舒服。”

本报记者 龙中华

文明大同

